Урок по творчеству И.А.Бунина (11 класс)

Магия словесной живописи,
или особенности стиля Бунина

Разработка урока учителя высшей категории 

Светланы Эдуардовны Мисник, 

ГОУ СО школа № 323 Санкт-Петербурга
Задачи урока: выделить и осмыслить отличительные особенности стиля И.А.Бунина, нераздельность его стихов и прозы. На высоком примере совершенствовать собственные речевые умения.

Необходимые материалы: сборники стихов и рассказов Бунина (рассказ «Антоновские яблоки»), конспекты и рефераты по творчеству Бунина, аудиозапись концерта С.Рахманинова, портрет писателя, распечатки отзывов о творчестве Бунина. По возможности – пахучие антоновские яблоки, живые осенние цветы. Большое яблоко, вырезанное из листа ватмана, — для подведения итогов наблюдений.
Ход урока
Вступительное слово учителя.

«Остановись, мгновенье, ты прекрасно!» — восклицал гётевский Фауст. То же чувствовал Афанасий Фет, русский поэт-импрессионист, который, как коллекционер, запечатлевал прекрасные мгновения жизни в своих стихах. Бунин был его достойным учеником. Ему мало было простого любования природой, человеком. Его мучила красота мира, мучила так, что необходимо было поделиться радостью открытия с другим, найти со-чувствующего, со-переживающего…




Мне кто-то должен сострадать…—

писал Бунин. Послушаем это стихотворение под музыку любимого композитора Бунина, его современника и соотечественника… — кого я имею в виду? Сергея Рахманинова!

Ученик читает наизусть «Щеглы, их звон, стеклянный, неживой…» 
Щеглы, их звон, стеклянный, неживой,

И клён над облетевшею листвой,

На пустоте лазоревой и чистой,

Уже весь голый, лёгкий и ветвистый...

О, мука мук! Что надо мне, ему,

Щеглам, листве? И разве я пойму,

Зачем я должен радость этой муки,

Вот этот небосклон, и этот звон,

И тёмный смысл, которым полон он,

Вместить в созвучия и звуки?

Я должен взять — и, разгадав, отдать
Мне кто-то должен сострадать,

Что пригревает солнце низким светом

Меня в саду, просторном и раздетом,

Что озаряет жёлтая листва

Ветвистый клён, что я едва-едва,

Бродя в восторге по саду пустому,

Мою тоску даю понять другому...

— Беру большой зубчатый лист с тугим

Пурпурным стеблем, — пусть в моей тетради

Останется хоть память вместе с ним

Об этом светлом вертограде
С травой, хрустящей белым серебром,

О пустоте, сияющей над клёном

Безжизненно-лазоревым шатром,

И о щеглах с хрустально-мёртвым звоном!
Учитель раздаёт распечатки отзывов о Бунине и его высказываний.

Можете ли вы подтвердить признаниями Бунина, что мы верно заметили важнейшую особенность его мировосприятия?
Ученики находят записи: «Нет, мучительно для меня жить на свете! Всё меня мучает своей прелестью!», «Я ведь о голой и протокольно о природе не пишу. Я пишу о КРАСОТЕ…»
Ученик читает стихотворение «Ещё и холоден, и сыр…» (1901 год)
Еще и холоден и сыр

Февральский воздух, но над садом

Уж смотрит небо ясным взглядом,

И молодеет божий мир.

 

Прозрачно-бледный, как весной,

Слезится снег недавней стужи,

А с неба на кусты и лужи

Ложится отблеск голубой.

 

Не налюбуюсь, как сквозят

Деревья в лоне небосклона,

И сладко слушать у балкона,

Как снегири в кустах звенят.

 

Нет, не пейзаж влечет меня,

Не краски жадный взор подметит,

А то, что в этих красках светит:

Любовь и радость бытия.

Учитель обращает внимание на главные строки стихотворения (они, как правило, располагаются в стихах Бунина в конце).

Нет, не пейзаж влечет меня,

Не краски жадный взор подметит,

А то, что в этих красках светит:

Любовь и радость бытия.
Напряжённое тяготение к вечной красоте и гармонии отличало уже раннюю лирику Бунина. Вспомните, был ли отмечен какими-либо знаками общественного внимания первый сборник стихов Бунина. 

Ученики должны назвать Пушкинскую премию, присуждённую поэту в 1900 году за сборник «Листопад». Может прозвучать отрывок из одноимённого стихотворения. 

Учитель. Визитной карточкой писателя считается рассказ «Антоновские яблоки». Прежде чем мы послушаем отрывки из него, вспомните, где Бунин провёл свои детские годы, что могло вдохновить его на создание этого рассказа. 

Ученики называют Орловскую губернию, знаменательные для русской литературы места, где родились Тургенев, Лесков, Леонид Андреев, М. Пришвин. 

Учитель спрашивает, где окончил свои дни знаменитый русский писатель И.А.Бунин.

Ученики сообщают о том, что после революции Бунин, не принявший её, эмигрировал за рубеж, долго жил на юге Франции, в Граасе. Похоронен на русском кладбище в Париже Сент Женевьев-де-Буа. 1953 год.

Учитель. Родина. Россия. Ностальгия по родным орловским местам, по русской природе, речи, обычаям — это было присуще Бунину и до отъезда за границу. В рассказе «Антоновские яблоки» это чувство сквозит в каждой строке.
Чтение и аналитический разбор фрагментов рассказа «Антоновские яблоки».
Вопросы учителя.
— в чём необычность этого произведения? (невозможно пересказать, это поток сознания, лирические воспоминания)

— о чём вспоминает рассказчик?

— кто герой рассказа, настоящий герой? (великолепная русская осень, деревенский уклад жизни, русские люди — и он — один из них. Нет чёткого Я, герой «размытый», таким образом, он становится представителем целого поколения русских людей).

— докажите текстом мастерство Бунина-рассказчика. Он заявлял, что не признаёт деления художественной литературы на прозу и стихи. Какие предложения, обороты речи подтверждают, что прозой усвоена музыкальность и гибкость стиха? (повторы, сравнения, риторические восклицания, обилие однородных членов, параллелизм предложений, инверсия, анафоры…)

— у Бунина очень зоркий глаз. Покажите своеобразие пейзажных зарисовок в рассказе, найдите сравнения, построенные на зрительных, вкусовых, обонятельных ассоциациях (как у Гоголя).

Хорошо бы раздать антоновские яблоки, чтобы почувствовать их аромат.

— о чём же грустит автор-рассказчик? (об уходящей слитности человеческой жизни и жизни природы, о разрушении уклада жизни, традиций).

— каково основное настроение рассказа? Оно присуще всей прозе Бунина. (элегическое, созерцательное. Грусть и радость одновременно).

— что же символизирует название рассказа? Чем стал для писателя запах антоновских яблок? (желательно, чтобы этот ответ был дан письменно, а затем озвучен: с чувством родины, былой жизни, деревенской усадьбы, единства человека и природы…).

Учитель предлагает желающим ещё прочитать наизусть стихи Бунина. 

Вопросы о том, как воспринимают учащиеся произведения писателя, приобрёл ли автор «своё лицо» для них (рефлексия).

Соотнесите свои оценки стиля Бунина с теми, которые предложены в распечатках (отзывы литературных критиков, писателей, признания самого Бунина).

Выступления учащихся (можно привлекать материал своих рефератов).
Обобщение: назовите особенности стиля «мага словесной живописи», как называли Бунина.

Учитель. Знают ли творчество Бунина за рубежом? Как отмечено в мире удивительное, редкостное мастерство писателя? 

Ученики говорят о том, что Бунин стал первым из русских писателей, получившим Нобелевскую премию. Было это в 1933 году.

Учитель предлагает написать обобщающую миниатюру об особенностях стиля Бунина «Магия словесной живописи», привлекая отзывы о его творчестве и цитаты из произведений, звучавших на уроке. (Если не позволяет время, задание можно дать как домашнее).

На доске помещается большое яблоко, вырезанное из листа ватмана. На этом яблоке предлагается разместить те слова, которые были отмечены как ключевые для оценки особенностей стиля писателя. Они должны быть подготовлены заранее и распечатаны на отдельных полосках бумаги. (То же самое можно проделать на интерактивной доске, рисуя на экране; можно использовать программу Pover Point).
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P.S. Дети с удовольствием располагают слова на поверхности яблочка, исходя из своего понимания их порядка и связей.
Приложения

Отзывы о творчестве Бунина

«Повествование Бунина — это перечень. Это присутствие жизни в чистом виде…


…он готов в любой момент воскликнуть «остановись, мгновенье» (хотя рядом с этой упоённостью жизнью в нём живёт и постоянная тоска неосуществимости идеала в земных условиях)… Именно «миг» — та новая единица времени, которую Бунин вводит в русскую прозу. Длящийся вечность миг — ядро многих его образов. Искусство понимается именно как чудесная возможность увековечения мига, в котором (как в капле воды — океан) проявляется божественная красота и тайна мира».








Юрий Мальцев. Бунин. 1994.

_________________________________________________________________

«Нет, мучительно для меня жить на свете! Всё меня мучает своей прелестью!»








И. Бунин.

«Я ведь о голой и протокольно о природе не пишу. Я пишу о КРАСОТЕ, то есть значит всё равно, в чём бы она ни была, или же даю читателю, по мере сил, с природой часть своей души».











И.Бунин.
__________________________________________________________________

«Антоновские яблоки» — это первое произведение Бунина, где чётко проявляется стилевое самосознание писателя…


…другая стилистическая особенность Бунина — его пристрастие к сравнениям, построенным на близких зрительных (а также звуковых, вкусовых, обонятельных) ассоциациях — как у Гоголя».








Юрий Мальцев. Бунин. 1994.

__________________________________________________________________

«Так знать и любить природу, как умеет Бунин, мало кто умеет. Благодаря этой любви поэт смотрит зорко и далеко, и красочные и слуховые его впечатления богаты. Мир его — по преимуществу — мир зрительных и слуховых впечатлений и связанных с ними переживаний».












А.Блок

__________________________________________________________________

«Основное настроение стихотворений лирики Бунина — элегичность, созерцательность, грусть как привычное душевное состояние. И пусть, по Бунину, это чувство грусти не что иное, как желание радости, естественное, здоровое чувство, но у него любая, самая радостная картина мира неизменно вызывает такое состояние души».







А.Твардовский. О Бунине. 1965.

«Внутренне все рассказы Бунина объединены стремлением автора проникнуть в трагическое несоответствие между прекрасной природой и человеческим бытием, мечтой о счастье и нарушением «заповеди радости, для которой мы должны жить на свете» («Поздней ночью»).



…стремление высветить краткий миг душевного состояния как знак общей атмосферы своего времени…»












Л.Смирнова

__________________________________________________________________

«Подлинный герой рассказа («Антоновские яблоки») — великолепная русская осень со всеми её красками, звучаниями и запахами. Но природа важна не сама по себе. Житейский уклад, воссозданный Буниным, тоже главным образом раскрывается не во взаимоотношениях людей друг с другом, а через отношение человека к природе либо в тех занятиях деревенского жителя, которые меньше причастны к непосредственным социальным отношениям ( например, картины охоты, сбора яблок).



…автор…намеренно выделяет…пусть не самую важную, но единственно для него в конечном счёте дорогую сторону уходящей жизни — слитность её с природой — и грустит о возможной утрате этого».




В.А.Келдыш. Русский реализм начала XX века. 1975.

__________________________________________________________________

«Печаль пространства, времени, формы преследует меня всю жизнь. И всю жизнь, сознательно или бессознательно, то и дело преодолеваю их. Но на радость ли? И да — и нет. Я жажду и живу не только своим настоящим, но и своей прошлой жизнью и тысячами чужих жизней, современных мне, и прошлым всей истории всего человечества со всеми странами его. Я непрестанно жажду приобретать чужое и претворять его в себе. Но зачем? Затем ли, чтобы на этом пути губить себя, своё Я, своё пространство, — или затем, чтобы, напротив, утвердить себя, обогатившись и усилившись чужим?»











И.Бунин. 1921

Я человек: как Бог, я обречён

Познать тоску всех стран и всех времён.








И.Бунин. «Собака». 1909

«Основной особенностью дарования Бунина является, как у Тургенева, необычайно яркая и мощная слитность дарования лирического с даром изобразительным и эпическим».











П.Б.Струве

__________________________________________________________________
Фабулу бунинской повести передать легко. Содержание — очень трудно. 

«В основе его вечный человеческий вопрос: кто я? откуда я вышел? куда я иду?»












Г. Адамович

_________________________________________________________________

«Блаженные часы проходят, и надо, необходимо…хоть что-нибудь сохранить, то есть противопоставить смерти, отцветанию шиповника».








И.Бунин (до «Тёмных аллей»)

__________________________________________________________________

«Как бы ни идеализировал Бунин патриархальную помещичью жизнь, не это самое главное в его рассказе для современного читателя. Чувство родины, рождающееся из ощущения её неповторимой, своеобразной, чуть грустной осенней природы, неизменно возникает, когда читаешь «Антоновские яблоки».








В.А.Афанасьев. Бунин. 1966.

__________________________________________________________________

«Я не касался в своих произведениях политической и общественной злободневности, а старался обозреть лицо мира и оставить в нём чекан души своей».











И. Бунин

__________________________________________________________________

Обобщение «Особенности творчества И.А.Бунина»

1. Строгий артистический талант, отвращение к щегольству словом. 
2. Довёл до совершенства жанр рассказа или небольшой повести.

3. Слиянность прозы и стихов.

4. Яростная изобразительность (краски, звуки, запахи) — через эпитеты, метафоры, символы, сравнения.

5. Краткость, лаконизм при насыщенности текста.

6. Реалистичность.

7. Отсутствие дидактизма.

8. Темы: «Я пишу о красоте»; любовь как краткий миг, освещающий всю жизнь человека; русская деревня и типично русский характер; вечная красота природы; жизнь и смерть, смысл человеческого существования.

9.  Историчность мышления.
10. Открывал сокровенный смысл человеческого бытия через обыденность (подобно Чехову).

11. Стремился высветить краткий миг душевного состояния как знак общей атмосферы своего времени.

12. Опора не на реплику, подробности судьбы героя, а на настроение, общую эмоциональную атмосферу (подобно Чехову).
Заметки к анализу рассказа И.А.Бунина «Антоновские яблоки» 
(1900 год)
Часть первая

— В чём необычность этого произведения? 
Невозможно пересказать, это поток сознания, лирические воспоминания

Созерцательность, память 

— О чём же вспоминает автор-рассказчик?

Осень



Родина
Урожай яблок


Земля
Утро

Сад 


Эдем (Детство человечества. В детстве мы безгрешны и счастливы)

Звёздное небо, ночь

Вселенная

Ярмарка

Люди

Запахи, краски, звуки

Запахи — мёда, осеннеё свежести, аромат опавшей листвы, дым вишнёвых сучьев, дёгтя, яблок, аромат ржаной соломы, пищи. Готовящейся на костре у шалаша.

Звуки — стук яблок, ссыпаемых в кадушки, скрип телеги. Бульканье кулеша. Закипание самовара. Сочный треск разгрызаемых яблок… Кипение самой жизни! Смех, пляски, говор, топот…

Краски — золотой сад, коралловые рябины, голубоватый дым, красные уборы, багровое пламя, мрак и темнота, чернота (повтор слова чёрный); бриллиантовое созвездие Стожар; белеет Млечный Путь; огнистые полоски, тёмно-синяя глубина — мы уже во Вселенной!

Ощущения — тёплые дождики, свежий воздух, холодно и росисто (дважды!), бодро идёшь, студёная заря, сухая листва…

— Как стилистически строит своё произведение автор? Какие художественные приёмы использует?

Учащиеся называют эпитеты, метафоры, сравнения.
Инверсия — Вспоминается мне ранняя погожая осень. Потом бабьим летом паутины много село на поля.

Анафоры — Помню…

С помощью анафорического зачина предложения выстраиваются параллельно (синтаксический параллелизм).

Повторы — запах антоновских яблок, запах мёда и осенней свежести. Как холодно, росисто, и как хорошо жить на свете! (ритмизация прозы).

Перечень однородных членов — каталог бытия (это даже не энциклопедия русской жизни. Это более того). Позже это появится в стихах И. Бродского, последнего нобелевского лауреата XX века, но настроение будет другое. Во второй половине XX века уходит чувство счастья как такового.

Это действительно магия словесной живописи!

Магия – колдовство, чародейство, волшебство. Писатель творит мир СЛОВОМ, как Бог. Он сотворил для нас, читателей, Вселенную. 

Чистота воздуха — бытие в чистом виде. Бог приходит в чистом веянии ветра.
— Но в этой красоте уже есть некоторая тревожность. Один уголок этого райского сада ночью напоминает место из ада. Создаётся поистине гоголевская картина — из «Страшной мести».

Конец I части — гимн бытию! Мы плывём вместе с землёю, включаемся в ход планет, в жизнь Вселенной. Над нами — семизвездие (сакральное число!) Стожар, Млечный Путь, освещающий ночь. Человек слеп, пока он один, но есть верховное благословение над этим ночным миром. Снимается тревога. «И увидел Бог, что это хорошо» (Быт 1, 8).
— А каково у Бунина основное настроение рассказа?
Элегичность, созерцательность, грусть (светлая), счастье. Это подчёркивается риторическими восклицаниями: Как холодно, росисто, и как хорошо жить на свете!

Упоённость жизнью.

— Кто же герой рассказа? 

С помощью каких приёмов автор включил нас в свой мир?

Глаголы 2 лица настоящего времени.

Веды (древнеиндийские тексты) гласят: ты и есть мир. Ты есть всё. Ты капля воды в океане жизни. Один из… Человек тогда становится блажен (брахманом), когда сливается с миром, не отделяет себя от жизни.

(Не разнять меня с жизнью! — восклицал поэт серебряного века Осип Мандельштам, младший современник Бунина).

Часть вторая

— Обратите внимание на связь слов:

Яблоки — хлеб (насущный) — урожайный год — жизнь в достатке, в довольстве, жизнь до ста лет (вновь сакральное число — десять десятков).

Это ценности одного ряда, которые должны приумножаться, увеличиваться.

Символ богатства  — золото.   Найдите определения, образованные от этого слова: хлеб — золотой город (На гумнах возвышается целый золотой город). 
Золотые горы хлеба, золотой город, город мечты — утопия, крестьянский рай. Но это в рассказе-воспоминании Бунина достигнуто на земле, руками, трудом крестьян.

— Каковы же крестьяне?

Панкрат  — живёт сто лет — и не заботится о дне завтрашнем, не боится за день грядущий — живёт по библейскому завету. И лет не считает — и умер-то от случайности.

Лао-Цзы: «и будешь бессмертен, пока не умрёшь…»

Описание пира жизни. Богатая деревня. Достаток.

Неразрывная связь человека и дома. Крепость. Нераздельность. Богатство.

Символ — пчёлы. Семейственность. Труд. Мёд.

«Вкушая, вкусих мало мёду и се аз умираю» (1 Цар 14, 43)

А эти мужики живут по сто лет!

— О чём мечтал герой?

Стать мужиком. Гимн крестьянскому труду — рядами однородных членов (глаголы труда, действия).

Назначение человека от Бога на земле — трудиться.

— Склад жизни какого социального слоя изображает писатель?

 Склад средней дворянской жизни.

Небо

Земля

Мужик (с красавицей трудолюбивой женой — хранительницей очага)

Дом (столетний, прочный) — тоже с лицом, с глазами. Ибо что есть улица? У лица домов.

Деревья (столетние)

Нераздельность мира человека и мира природы

— Наблюдаем за героем.

Он русский, безусловно. Но, благодаря культурным традициям, он и гражданин мира (упоминание могикан — Фенимор Купер, Дон Кихот).

— Как вы трактуете поведение дворовых, их поклоны?
Традиционное почтение к тому, кто выше, старше. Древний ритуал уважения, цепь сословий. Каждый сверчок знай свой шесток. Но и — Христос ученикам ноги мыл!

— Какое слово повторяется во второй части наиболее часто?

Старый. Бесконечные разговоры про старину. 

Этому и не должно быть конца. 

Не должна прерываться цепь поколений. 

Не должна утрачиваться традиция. Иначе мы становимся Иванами не помнящими родства. Маргиналами. (Теми, кто совершал революцию: «старый мир разрушим до основанья…»). Людьми, не имеющими ценностей. 

В мире антоновских яблок невозможно низвержение ценностей.

Я помню — я живу.  Духовность

Бытие — 
небытие.  Духовный инстинкт.

Часть третья

— На каких параллелях строится эта часть рассказа?

Оживление, олицетворение сада. Сопоставление праздника человеческого (ярмарки) и прощального праздника осени. Пушкинские мотивы.

Жёлтые листья сада — пожелтевшие страницы книг.

Охота — древний человеческий ритуал (Л. Толстой «Война и мир» — в сцене охоты исчезает разделение на мужика и барина.)

Книги, слово — хранилище памяти.

Портреты, книги.
Женские образы — символ красоты. Глаза как зеркало души.

Аристократизм предполагал отбор лучшего, породистого. Хранение традиций жизни, культуры.

Итак, память в основе всего сущего.

ВЕЧЕР

О счастье мы всегда лишь вспоминаем.

А счастье всюду. Может быть, оно -

Вот этот сад осенний за сараем

И чистый воздух, льющийся в окно.

В бездонном небе легким белым краем

Встает, сияет облако. Давно

Слежу за ним... Мы мало видим, знаем,

А счастье только знающим дано.

Окно открыто. Пискнула и села

На подоконник птичка. И от книг

Усталый взгляд я отвожу на миг.

День вечереет, небо опустело.

Гул молотилки слышен на гумне...

Я вижу, слышу, счастлив. Все во мне.
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